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CINSTE CELUI CINSTIT!
Alexandru Nandra Hohai, din Dobra, 
îngropat pe cheltuelile clubului național.

Ce zile frumoase au fost acelea, 
’Doamne! DI Dr. Aurel Vlad să 
hotărîse să pășască la Dobra de 
deputat, și noi toți, slimători și 
prietini ai dsale din Orăștie, am 
-alergat Ia Dobra, să dăm mână de 
•ajutor însuflețiților frați de acolo, 
cari să ridicaseră ca tot alîța a- 
posloli luminați ai românismu
lui înviat, care să avîntă în luptă 
■mare și dreaptă, pentru a-și cuceri 
locul ce i-se cuvine! Iar sufletul 
nostru al luluror, era însuși purtă
torul steagului, candidatul, care, 
om tiner, plăcut la chip și la 
graiu, cucerea pe unde trecea, în- 
«11 nu era chip a nu te alipi la 
tabăra lui, dacă numai o schintee 
de duh românesc era în inima ta.

Cîte fapte neuitat de frumoase 
am avut prilegiu a vedea în jurul 
acelei alegeri! Am văzut bătrîni 
neputincioși, venind răzimați pe 
cîrji, numai să-și poată și ei împre
una glasul lor cu glasul neamului 
care va ieși biruitor în această zi 
în acest Ioc! Am văzut bolnavi ve- 
niți în car, culcați pe perini, și 
zăcînd aci în tabăra națională, nu
mai ca să ajungă a-și da și ei vo* 
tul lor pentru fiiul iubit al nea
mului. S’au dus spriginiți de sub
suori de frații lor, până la sala de 
votare.

Iar ce ne-a făcut să ne crească 
inima mai mult ca toate, și să ni
se umple ochii de lacrimi de fe
ricire, — era, că am văzut între 
cei venijii în tabăra cinstei și așa 
oameni săraci, încît unii din ei 
erau aproape cerșitori, și totuși 
au respins cu mîndrie de sfinți, 
toate ispitele cu care oamenii stă- 
pînirii i-au împresurat și au cercat 
a-i trage în mrejele lor!

Printre acești oameni cu suflet 
de sfinți ai neamului, era și săra
cul Alexandru Nandra zis Hohai, 
din Dobra, om ce nu avea nici o 
avere, ba trăia din mila obștei, 
umbla dela casă la casă cerînd a- 

. -jutor de pe o zi pe alta. Și nici 
acest om năcăjit în cele lumești, 
așa de lipsii în cele materiale, nu 
s’a lăsat cumpărat de trimișii duș
mani, ci și-a adus și el sărăcia 
trupească, acolo unde marea lui 
bogăție sufletească îl trăgea: 
în tabăra cinstei naționale!

Cu ast fel dc alegători cum să 

nu iasă biruitor Dr. Vlad? Că și 
biraele fugise din căruța notarilor 
și să zmulsese din mînile lor care 
îi țineau de mînecă, și venise în
tre noi și spuneau voioși:

— „Ce? O să mă țîpe (lapede) 
solgăbirău din „pită"? O fi, da 
din mălaiu meu nu mă poate 
țîpa"!

Și au votat cu noi!
Cît de frumos, în ce strălucită 

lumină ne răsare, printre acești 
cinstiți eroi naționali, chipul săra
cului Ia vedere, dar bogatului la 
suflet, Alexandru Nandra Ho
hai, — despre a cărui încetare din 
viață primim știre cu înduioșare. 
L’a chemat Dzeu dintre cei ce su
fereau pe pămînt, ca să-l așeze a- 
colo unde e pace și bine vecinie, 
între aleșii și bunii său, în ceriuri.

Istoria zbuciumatelor lupte a 
necăjitului nostru neam de pe a- 
cesfe plaiuri, va scrie numele să
racului Alexandru Nandra dela Do
bra, în șirul celor mai curați eroi 
naționali, și pomenirea lui va stră
luci din neam în neam, ca pildă 
luminată și chemătoare!

Că nu numai atunci odată s’a 
purtat el așa frumos, ci și Ia toate 
celelalte alegeri ce au ur
mat! Și atunci cînd a văzui că 
steagul național a fost zmuls prin 
mișelie din mâna dlui Dr. Vlad, 
apoi din a dl or Dr. Rozvan și N. 
Ivan, — el a rămas neclintit spri- 
ginitor al acelui steag, căzînd cu 
cu el, plîngînd cu el, dar nedes- 
părțîndu-se de el pentru toate bu
nătățile pămîntului!

Clubul nostru național din Do
bra a dat și din acest prilegiu proba 
unei gîndiri și simțiri gingașe, cînd 
a hotărît, că pe răposatul în 
Domnul să-l îngroape pe chel
tuiala clubului, să-i facă așazicînd 
îngropăciune națională, ca 
unuia din cei mai vrednici fii ai 
neamului!

Marți în 11 Febr. n, a fost dus 
Ia mormînt luînd parte fot poporul 
și mulți veniți din comunele vecine, 
— ca să dec prinosul vrednicit 
acestui suflet romîncsc, de care 
nu s a putut apropia strică
ciunea celor cu sacuI •cu 
«'■ginții s c I i p i c i o ș i și su
nători, cari alîl de ciudat lasă 

pete negre, în veci neșterse, pe 
manile celor ce i-au primit 
și învălue în raze de lumină 
pe acei ce i-au respins!

Jnvălit în aceste raze strălucite 
pleacă din mijlocul nostru și feri
citul în Domnul Alexandru Nandra 
dela Dobra, — și pe care Dzeu 
să-l așeze între cei buni și aleși 
ai sei în ceriuri!

P. S. Să vor fi întrebînd unii: Cum 
să poate că un om așa sărac să fi fost 
alegător? Lămurim: Era pe temeiul 
dreptului vechiu moștenit, nu pe te; 
meiu de cenz de dare. Părinții de-ai 
lui, ca grănițeri, au primit, ca și multe 
alte familii din Dobra, titlul de no
bili (nemeș) pentru faptele lor brave 
în războaie. Au fost osebiți, făcuți no
bili, dar au rămas tot Români săraci. 
Vlăstar al unei astfel de familii era și 
răposatul Nandra, cel rămas în sărăcie, 
dar atît de nobil în inima lui - în 
deosebire de mulți alții, nobili cu bo
găție, dar ne-nobili în lăuntrul lor!

... O mare bucurie
pe care noi n’o putem împărtăși

- „O strălucită învingere a partidului 
nostru național". —

Foaia oficioasă a partidului nos
tru național, „R o m â n u 1“ dela 
Arad, a adus de curînd, un articol 
sub titlul „Zvonurile de pace“, 
prin care vrea să facă obștei ro
mânești o mare bucurie, vestind, 
că guvernul din Pesta s’a slobozit 
la povești politice cu partidul na
țional român, și că între conducerea 
partidului și capii politici ai țării, 
curg ceva sfătuiri, chibzuiri, cari 
ar avea de țintă un fel de împă
care între Români și Unguri.

Și foaia partidului nostru să 
arată fericită de acest pas al guver
nului, spunînd că el nu poate avea 
darul de a „stupefia“ pe Ro
mâni, — adecă de-a le face greață 
politică. Nu. Căci, dacă ținem samă 
de faptul, că până aci oamenii stăpî- 
nirei cînd cercau ceva atingere cu 
Românii ori a apropia pe Români 
de ei, să adresau totdeuna Archie- 
reilor ori unor bărbați singuratici, 
și nici odată conducerii p a r- 
dului național, — apoi, dacă 
acum s’au adresat conducerii par
tidului nosfru, — „noi trebuesă 
privim acest fapt ca o mare 
și r e a 1 ă (pipăită) învingere a 
partidului nostru național". ...„A- 
ceaslă etapă (stație în drumul cel- 
facem) în lupta pentru dreptele 
noastre așteptări naționale, for
mează o strălucită învingere a par
tidului nostru național și este de cea 
mai mare greutate pentru viitor". 

,Nu poate deci să se afle Ro
mân cu inima la loc și cu scaun 
la judecată, care să nu să bu
cure, cînd s’ar adeveri zvonul că, 
fie guvernul de azi al Maiestății 
Sale, fie un alt factor politic che
mat, s’a adresat comitetului execu
tiv al partidului național român, cu 
încercarea de a pacifica politicește 
pe Românii din Statul ungar".

Și uite, noi, chiar cu primejdia 
de a fi socotiți a nu avea inima 
la loc, nici scaun la judecată, — 
nu ne putem bucura așa tare de 
ce ni-se descopere prin articolul 
de care vorbim.

Căci noi vedem în tot lucrul 
un simplu joc fățarnic al unor vul
poi politici îmbăiriniți în viclenie 
și în tragerea pe sfoară a contrari
lor lor politici, — înțelegem, firește, 
pe politicii maghiari dela cîrmă, — 
cu niște soli ai unui popor asuprit 
și chinuit și de mult doritor după 
niște zile mai bune. Acești soli, 
conducătorii noștri politici, cari pun 
în cuvintele și în faptele lor, ca 
omul năcăjit, și inimă, nu numai 
socoteală rece, și mai ales nu nu
mai viclenie și gînduri ascunse 
despre cum să tragi pe sfoară pe 
cel cu care te tîrguești, — acești 
soli, cari până ieri s’au văzut me
reu respinși, bătuți cu petri, plez
niți cu biciul politic și în dietă și 
încolo în largul țării, — s’au în
duioșat cînd au văzut că din tabăra 
vrășmașă să desface un sol cu 
pînză albă în vîrf de băț, ca semn 
că vine spre ei în numele păcii, 
-— și de bucurie că văd acest Ih- 
cru neașteptat, au pus jos toate 
armele și s’au dat la vorbă de pace 
dară, cu trimisul contrarilor.

Apoi tare-tare să înșală acei 
care nădăjduesc un bine real, sim
țit, pipăit, dela aceste divăniri po
litice între capii politicei maghiare 
șovinisle de azi, și capii noștri po
litici.

Intîi și ’ntîi scriiorul articlului 
dela Arad nu cunoaște lucrurile, 
cînd ne dă ca mare temei de bu
curie faptul, ca acum pentru întîia 
oară un guvern „al Maestății Sale“, 
stă de vorbă cu partidul național 
român, și așadar asia ar fi o mare 
biruință (?!) a acestui partid. A- 
ceastă „î n t î i e biruință“ a avui’o 
partidul nostru național la 1894, 
cînd guvernul de pe atunci a cer
cat iară să se apropie de conducerea 
partidului, și fiindcă acel comitet na
țional era știut ca foarte mîndru și ne
înduplecat, și lucrător, de răsuna țara 
Și România și Austria și alte
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fări de veștile comitetului national 
român, care duce luptă grea și 
mare contra politicei maghiare su
grumătoare de poporul român, — 
guvernul știind că mîndrul Dr. Ra- 
tiu și soții n’au să vină să-i bală 
în ușă în Pesta ia un semn al lui, 
« trimis el din sinul seu pe un 
ministru,pe Hieronimy, la Românii 
din Ardeal, sa caute a veni în a- 
tingere cu comitetul lor national, 
a*l întreba ce voește și cari ar fi 
punctele de pace, în schimbul că
rora partidul să-și domolească zgo
motul luptelor sale, sau, cum s’ar 
ace azi, să pacifice pe Români?

Știm ce a răspuns comitetul 
national: Nici de vorbă n’a stat 
eu ministrul maghiar, nimenea nu 
l’a căutat, precum el aștepta, și în 
nici o tîrguială cu el n’a întratl — 
Și Hieronimy ș’a întors la Pesta fu
rios și a trîntit porunca de opre
liște a ființei partidului national ro
mân! Iar conducerea partidului a 
zis : „Mai bîne așa, decît cu o min
ciună de pace, precum ar fi în stare 
s’o facă un satrap ca Bânffy, „pace“ 
care ne-ar aduce cel mult o zăpă
ceală foarte primejdioasă în rîndu- 
rile partidului și la conducerea 
lui!“

AI doilea cuvînt greșit pe care 
își întemeiază articlul delà Arad 
bucuria sa, e, cînd zice: „iată, în 
sfîrșit, partidul national român, prin 
hărnicia sa și prin înțelepciunea 
conducerii sale, a știut să silească 
pe conducătorii Monarchiei Habs- 
burgice (1), ca să-l recunoască“, etc.

O, Doamne, cît de fericiți am 
fi să putem și noi crede acest lu
cru! Dar, abătînd delà ce înșine 
simțim și vedem și credem, — în
suși acest articlu ne arată, că de 
unde vine sîla pe capul guvernu
lui de a ținea pe Români de po
vești, legănîndu-i în făgăduințe a- 
măgitoare, în vestitul „Nesze semmi, 
fogd meg joi“ (Na nimica, prinde-o 
bine!) al Maghiarilor. Da, însuși 
scriitorul articlului o spune, pe la 
urmă, cînd zice că: ^chestiunea 
națională a Românilor din statul 
ungar... atinge interesele (trebu
ințele) din afară ale împărăției au- 
stro-ungare, este o chestiune in
ternațională“.

„Mari interese internaționale 
au apăsat cumpăna monar
chiei în drecjia recunoașterii în- 
sămnătății Românilor din statul 
ungar, ca element aproape hotă
rî tor în lupta dintre cèle 
două mari blocuri de crista
lizare politică!..“ — zice articolul.

Da, acesta-i adevărul! Din 
starea lucrurilor din afară, inter
nationale, dintre state, isvorește și 
sîla ce s’a făcut celor din Pesta 
de-a să pune la povești cu noi.

De-aceea, cercurile conducă
toare ale împărăției au chemat pe 
capii blăstămătiilor din Pesta și 
le-au zis: „Faceți cumva, ca Ro
mânii ăia să mai tacă, cel puțin 
acum, cînd pot veni peste noi vre
muri grele, în cari armata cea fru
moasă și voinică a României, ne 
va fi de lipsă ca pânea cea buna. 
Că de-i lăsati să mai dee țipete 

de durere, s’ar putea întîmpla să 
se ridice „aliata“ noastră, Româ
nia, cu cereri față de voi Ungurii, 
dacă e să vie alăturea cu noi. Și 
apoi ar fi vai de noi, de s’ar da 
România cumva alăturea cu Rușii 
și nu ne-ar mai fi nouă scut bun 
și cald spre Răsărit“...

Politicii unguri au înțeles însăm- 
nătatea clipei și — atunci s’a des
făcut din rindurile lor solul cel cu 
cîrpă albă ’n vîrf de băț și a venit 
spre conducerea partidului nostru, 
cu zimbete de „jó barăt“, și a 
început a le spune politicilor noș
tri vorbe dulci în urechi. Dar și 
asta, așa, prin unghere, pe unde 
sa nu-i vadă nici audă marea obște 
ungurească!

Nimic nu poate fi azi mai prejios 
pentru politica maghiară la Pesta, 
ca și pentru cea a împărăției peste 
tot, la Viena, ca t ă c e r e a partidu
lui național român! Avînd aceasta 
Lukács și Tisza' să duc la Viena 
și zic: „Iacă, împărate și voi diplo- 
maților, vedeți că ne-am înțeles ori 
suntem pe calea cea mai bună a 
înțelegerii cu Românii, chiar așa 
cum voi ni-o cereți; Vedeji că nu 
mai mișcă nici o frunză în codrul 
lor! Sunt împăcați!“

împăratul fericit mulțumește lui 
Lukács, îi dă o medalie cît pumnu 
pentru vrednicie. României i-să 
spune: Stai numai acî lîngămine,că 
vezi că și frații tei de pe coprinsurile 
mele sunt mulJumifi! Nu vezi cum 
tac? Nici un semn al nemulțumirii! - 
Și dă și lui Maiorescu o medalie, 
ca semn al preteniei calde și a în
frățirii politice dintre state!

Pentru marea obște ungurească 
înse, Lukacs și Tisza, arată faptele 
lor: După episcopia greco-catolică 
maghiară, legea cea nouă de 
alegeri, a cărei bunevoinje fa{ă 
de noi chiar dl Lukács a avut lipsa 
de tact să le descopere (vezi artico
lul privilor la asta mai jos); închi
derea școlilor noastre, sugrumarea 
lor prin noua lege școlară care 
ne pune să ne măsurăm în puteri 
cu el, cu statul, știind că n’avem 
de unde da cît dă el, și așa ni-se 
vor stînge școlile ca mâne toate!, 
— și altele.

Ba și bănuirea adevărului, că 
ei stau ceva de vorbă cu puturoșii 
ăștia de Valahi îi genează, și să 
lapădă de acest adevăr ca de 
bubă rea. Numai de curînd o foaie 
oficioasă din Pesta a dat des- 
mi nț ir e din peana lui Tisza, 
ce s’ar fi urmînd ceva pertractări, 
între ei și Români! Ci-că așa cu 
oameni singuratici, întîmplător, 
mai vorbesc ei de treburi de astea, 
dar mai mult nimic!

La ce roduri va ajunge parti
dul nostru pe urma pertractărilor 
atît de tăinuite de acum? Iaca 
la cari:

Gurernul îl poartă cu vorba 
dulce, până trece primejdia războ
iului, — cînd apoi și cei din Viena 
și cei din București, își vor vedea 
de treburile lor, iar cei din Pesta 
își vc-r vedea și ei de treburile lor, 
după receptai vechiu față de noi!.

Ba să vezi încă ceva și mai 

frumos: In timpul acesta al „ar
mistițiului“ dintre partidul nostru 
și guvern, acesta își va trece 
prin dietă și legea cea nouă 
de vot, și va spune în sus la Viena 
și peste Viena va telefona fără 
sîrmă la București, că „doar nici 
partidul național român nu e ne
mulțumit cu noua lege! Nu-1 ve
deți ce liniștit e?“

Vor trece clipele'astea în care 
...„marile interese internaționale a- 
pasă cumpăna Monarchiei în direc
ția recunoașterii însămnătății Ro
mânilor“... și ca mâne vom fi iar 
acolo, că noi înșine să apăsăm 
acea cumpănă! — Și aci începe 
teama și grija care nouă ne tul
bură bucuria de care să vede că 
cei dela conducerea partidului nos
tru sunt azi pătrunși. Căci vredni
cia noastră n’o vedem înăltîndu-se 
greu și impunătoare din lucrările 
partidului, îneît noi în aceea s ă 
ne vedem chezeșia, că și după 
liniștirea încordatelor stări din a- 
fară, să tragem și mai departe în 
cumpănă, cum să pare că tragem 
azi, pe un tîmp oarecare.

Nouă așa ni se pare, că clipe 
foarte însemnate au fost scăpate 
de politica noastră românească de 
a fi folosite, așa precum s’ar fi 
căzut și cum să puteau folosi.

Gîndurile guvernului din Pesta 
fa{ă de noi și oglinda politicei lui

oi wlL
Lupta fine încă cu înverșunare') — In cîteva locuri Turcii au tre
cut dela apărare la atacare ! Și au ajuns a respinge pe Bulgari 

în mai multe puncte!
La Ianina Turcii au bătut cumplit pe Greci! — La 
Scutari a fost o mare bae de sînge, căzînd vre-o 
2000 de Muntenegreni și Sîrbi și vre-o 4000 Turci! 

Adrianopolul să fine încă!

și azi au fost bătute într’una de tunu
rile de pe corăbiile turcești, — până 
le-au silit să se retragă. In- 
tr’aceea Enverbey (noul și inimosul 
comandant turc, care a mai băgat 
suflet în oștirile turcești), s’a dat 
jos de pe corăbii pe pămînt Ia Ro
dostó, cu o întreagă divizie și a 
cuprins împrejurimile dela Rodostó. 

Bulgarii, strîmtorați de Turci, au 
fost siliți a să retrage, dar primind 
întăriri nouă, ei au atacat de nou 
cu toată puterea liniile turcești. 
Turcii înse fiind ajutați de focul 
de pe corăbii, lupta s’a sfîrșit cu 
înfrîngerea Bulgarilor!

Sofia. — In vreme ce Turcii 
dela Gallipoli așteaptă să fie ata
cați de Bulgari, la Ceatalgea 
au trecut ei în atacare. De 
trei ori au ieșit cu atac asupra Bul
garilor, dar de toate trei orile au 
fost respinși de Bulgari I

Țarigrad. — Dela Ceatalgea 
să raportează aici (în Constantino- 
pol): Inimicul urmează a să re
trage dela Ceatalgea. In firul re- 
tragerei s’au întîmplat rcpe(ite în- 
căerări între armatéle turcești și 
Bulgare, care s’au oțirit în loc și 
au luat lupta de nou. Dar toate 
s’au sfîrșit cu retragerea mai 
departe a Bulgarilor. Îndeosebi

Știrile mai nouă ce sosec de 
pe cîmpul de luptă, sunt pe cît 
de sîngeroase pe atît stîrnitoare 
de uimire. Căci în Turci pare a 
să fi înălțat, pe o clipă macar, 
vechiul suflet de eroi, și cît 
din vitejie, cît din desnădăjdu- 
ire, ei s’au aruncat zilele astea 
cu tărie nebiruită asupra Bul 
gărilor,;— Tespingînd pe a- 
ceștia în mai multe puncte! 
Bulgarii s’au retras din fața 
forturilor (întărituri de cetățuie) 
dela Ceatalgea pe za.ce kilome
tri napoi, lăsînd după sine cîm
pul presărat cu morți și ră
niți, —- printre cari ci-că s’a a- 
flat și un oficer rus, — sămn că 
în șirele bulgare luptă și aju
toare rusești, venite aci ca vo
luntari.

Foarte singeroase au fost în- 
căerările ce s’au dat la cetățile 
împresurate Adrianopol, 
Seu tari și Janina, dintre 
cari încă nici una nu a căzut 
în mănile celor ce le împresoară!

Iaca știrile mai nouă (de 
Sîmbătă încoace):

Duminecă, 9 Feb.
L o n d o n. — Armatelee bulgare 

de pe țărmul mării Marmora, ieri 

viitoare, o vedem în -lămuririle 
date de Lukács (vezi-le pe pag. 5) 
asupra legii nouă de vot și în prețul 
ce a pus pe depulafií noștri, tre- 
cîndu-i cu totul cu vederea la ale
gerea comisiei care să discute le
gea de vot. Nici măcar prilegiu 
a-și arăta părerea în acea comisie 
nu le-a dat, — decum să-și plece 
cumva cu bunăvoință urechea spre 
poporul român care grăește prin 
deputății săi.

Stăm în fața unei strașnice tra
geri pe sfoară a politicei româ
nești, care așa de ușor a lăsat să 
i-să pună palma pe gură, chiar a- 
cum, cînd mai vîrtos ca ori-șî-eînd 
trebuia să fie intransigentă, și să 
facă să i-se audă glasul, să-și a- 
rate puterile! >

Așa ceva numai în ajunul ale
gerilor de deputați ce trecură am 
mai văzut, cînd guvernul, chiar 
ca acum, sta de vorbă cu depu
tății noștri, nu pentru-că Ie recu
noștea ceva, ci pentru-că le pre
gătea zdravănă tragere pe sfoară 
care li-o arătă în ziua alegerilor! 
Și cu aceeași „bună-credință“, ai 
noștri erau mulțumiți că — guver
nul pertractează cu ei, și o soco
teau, ca și azi, de o răzbatere, de 
o învingere a politicei noastre, față 
de îndărătnicia de până acî a po
liticei din Pesta...

Ce urmă, — văzurăm.
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Ia satul Paloja, lupta a fost foarte 
înverșunata: ‘ Corabia de războiu 
„Izlâdje" 'care' era': la"«Buciuc-Ce-'- 
medje, urmărea cu focuri $uș- 
man.

Cetinje. - Armatele munte- 
nigrer.e și s’rbești unite, au înce
pu* ieri sub comanda Regelui Ni- 

vhim, cu toată puterea asaltul gane- 
rjl (peste tot) acelății Scuiari. Bom
bardarea a ținut până tîrziu dup’- 
ameaz cînd s’a însărat. Cîteva puș- 
cături (turcești) din întăriturile dela 
Țarabos, bine țintite, au nimerit o 
baterie (companie de tunari) mun- 
tenigreană, pe care au amuțit’o și 
pe soldații ei ia omorît!

Belgrad. — La Scutari Sîrbii 
au prins trei batalioane turcești!

London. — Din Adrianonopol 
să vestește: Cînd zilele trecute 
cetățenii orașului au trimis Ia 
Sukri-pașa, comandantul cetății, 
e depuîațiune de ntai mulți inși, 
ca să-l roage să predee cetatea 
scutind pe locuitorii orașului de 
grozavele lor suferințe mai departe, 
— Sukri-pașa a răspuns rugării lor 
eu aceea, că: pe conducătorul de- 
ptilațiunii l'a spînzurat numai 
dccîl!

Marți, 11 Febr.

Vie na. — Aici să știe că Bul
garii n’au mai putut da nainte nici 
Ioc de-o palmă, ci că chiar au tre
buii să se retragă înapoi din așe
zările lor dela Ceatalgea.

Sofia. — Bombardarea (bate
rea cu tunurile) a Adrianopolului, 
să urmează cu mare zor și cu iz- 
bîndă. Fugari militari scăpați din 
Adrianopol povestesc, că atît tru
pele cît și locuitorii, fug din o parte 
a orașului în alta ca să-și afle scă
pare de gloanțele bulgare!

Luptele Ia Gallipoli.

Sofia. — Turcii au început 
Sîmbătă atacul asupra linii or bul
gare. S’a desfășurat o luptă foarte 
înverșunată, care a ținut până după 
amiaz Ia 3 ore. Trupele Bulgare 
au trecut ele la atacare, și a u 
respins pe Turci până lîngă 
Bulair. Pământul a rămas coperit 
de foarte mulți morți și răniți. Turcii 
au lăsat după ei un steag, cîteva 
tunuri, mașină de pușcat și muniții, 
și așa au fugit. Prinsonieri turci 
spun, că 6 divizii turcești au luat 
parte la această luptă. Și Bulgarii 
au avut perderi însemnate: 412 
soldați de rînd au rămas pe eîm- 
pul de luptă și cinci ofițeri.

Țarigrad. — După știrile Iui 
„Ifkam“ trupele turcești au cuprins 
de nou așezările de mai nainte. 
După luptă grea lîngă Kavac, ini
micul (Bulgarii) s’au retras cu per
deri însemnate.

Lupta la Ceatalgea.

Țarigrad. — Cercuri militare 
conducătoare vestesc, că armata 
Turcească a începui (aici la Cea- 
lălgea) a lua ea atacarea 
inimicului pe loafă linia. 
Corăbiile de războiu o ajută.

Lingă Derkosz a durat lupta 3 
zile până ci Bulgarii au fost 

respinși. Ei s’au tras napoTTcT-
• ’sind >dnpă; <sine zece- iunitrfLîngă: ; 
Midia s’a raflai un ofițer tuș mort,. 
semn! ică ! în șirele- Bulgare;au luptat
și RușlliMulte flriueirușeștz,s’au; 
aflat printre cele rămeșș.pe cîmpul.j 
de

au

luptă! '
. Lupta ta Scutari

Cetnige. — Muntenegrenii 
cuprins așezarea dela Bardag- 

nol, unde Turcii erau foarte bine 
întăriți cu șanțuri. Armata inimică 
(turcă) s’a retras spre oraș în mare 
nerînduială.

— Sub întăriturile dela Tarabos 
(o comuna ce ocrotește cu înăl
țimi bune de apărat orașul Scutari) 
s’au dat lupte crîncene și îndelun
gate. Tarabosul stă în ploaie de 
gloanțe, și răspunde și el cu putere 
mare.

Cetinje. — După luptă de 
trei zile, care a decurs pentru stă- 
pînirea asupra Bardagnol-ului mun
tenegrenii au perdut la 2500 de 
oameni, iar Turci 4600! In timp 
de 7 zile li-au căzut Turcilor 7000 
de oameni!

Taberele contrare au ajuns de 
luptau cu baioneta și cu bombe de 
mână una asupra alteia, de aceea 
au așa perderi mari.

Constantinopol. — Deși 
luptele să țin rîu, totuși tîrguelile 
de a să pune pace, nu-s întrerupte. 
Trimiși turci și bulgari chibzuesc, 
dar nu să pot înțelege.
Mercuri, 12 Febr.

Lupta Ia Galipoli.

Țarigrad. — Știri nouă do
vedesc, că la Galipoli Turcii 
au ieșit biruitori. Ei au ata
cat înălțimile dela Vamilo și le-au 
curățit de Bulgari. Din cele 4 tu
nuri puse de Bulgari pe această 
înălțime, două au căzut în mînile 
Turcilor.

Frankfurt. — Coresponden- 
unei mări foi de aici îi scrie, 
Turcii au luptat Luni toată ziua 
multă încordare. Tot dintr’un

tul 
că 
cu 
atac cu baioneta înlr’altul tre
ceau! Luni dimineața Turcii au a- 
tacat înălțimea Kolimenti din față 
cu Bulair și au scos pe Bulgari 
și .din așezarea aceasta, alun- 
gîndu-i!

Alte armate pornite din Mirio- 
flto au dat și ele peste Bulgari și 
după luptă înverșunată, Bulgarii 
au fost siliți a să retrage 
în fugă! Lupta a fost foarte 
sîngeroasă! Bulgarii au lăsat 
după ei pe cîmpul de luptă 1800 
soldați căzuți, între cari 600 răniți, 
ceialalți morți.

Guvernul din Țarigrad a trimis 
trupelor biruitoare 
felicitare!

Țarigrad. — 
Marmura sunt acum 
toi de Bulgari!

Acestea-s știri din izvoare turcești, 
din Țarigrad (Constantinopol) și dela 
Nemți binevoitori Turcilor. Știrile ve
nite dela Bulgari să laudă că ei birue, 
numai ici-colo să retrag, și asta cu 
oarecare scop. Iaca acum știri din Șe
fia (capitata Bulgariei)!

telegramă de

Țărmii mării ' 
cu r ă ți ți de

5 —
! Ț

Sofia.
pe peninsula Ga'iip.oli. cucerit de 

rBulgari; Vineri, șăptămîna trecută). 
; p^nțalele ebplgare s’au\ înțîirit • cu 
:.,șijnțiiri tari,,-Ieri inimicul nu s’a a-, 
.-ra’a^flți aiaBulgarii au..
!car.''i|:l,,|mpreiurijncp, do Iruj;ufi!e, 
celor căzuțij.în,crîucena juplji 
s’a dat pentru acest oraș. Au fost 
curăjiți cinci până 'n șase mii de 
Turci morți, prinire cari cinci
zeci de ofițeri. Așa perderi 
mari au fost aci. Răniți de sigur 
au fost pe de două ori atîța.

Sofia. — Regele Ferdinand 
și-a arătat admirarea sa pentru di
vizia a 7-a de Rilo, care în lupta 
dela Bulair a pus singură pe fugă 
pe șase divizii turcești!

— Trupele turce cari în 8 și 9 
au voit să se dee jos de pe co
răbii Ia Sarkoy, au fost încungiu- 
rate de Bulgari și s’a făcut o spaimă 
între Turci de nu știau cum să fugă 
napoi pe corăbii, cu cari apoi s’au 
retras în largul mării!

— Dela Ceatalgea nu mai vin 
știri, ceea-ce aici (în Sofia) să tîl- 
cue așa, că armatele bulgare 
acum de țintă mai apropiată: 
nimicească pe Turci în 
ninzula Gallipoli și să 
pună odată Adrianopolul. 
Asupra acestor două puncte își 
îndreapiă ei azi toate puterile.

Luptele la Ceatalgea.

Lîngă Bulair (oraș-rde-pxnnrrdosaiă-săretr mai-deperi

au
să 

p e- 
r ă-

Țarigrad. — La Ceatalgea 
lucrurile stau bine pentru Turci. 
Trupe turcești mai mici au atacat 
iară așezările bulgare, și s’au în
cins lupte crîncene, în cari au c ă- 
zut peste o mie de Bulgari! 
Bulgarii și-au părăsit și lunurile de 
pe locul atacat de Turci și așa 
s’au retras, iar două sute au căzut 
în prinsoare.

— Aripa dreaptă turcă (a ar
matelor dela Ceatalgea) a res
pins pe Bu 1 gări înspre Aka- 
lan. Trupe bulgare de cercetare 
au atacat rtupele voluntare ale 
aripei noastre stînge, dar au fost 
respinse de Turci. O armată 
turcă a întrat în' Ceatalgea (în oraș) 
și Fa cuprins. Inimicul a părăsit 
înălțimea Buluk care stăpînește 
orașul Ceatalgea. Trupele noastre 
din Babas-Burgas au luat, cu vi
teaz asalt de baionete, nălțimile 
despre Miază-zi de acest loc. Nu
mai 10 Bulgari au scăpat! 
Un ofițer bulgar a fost prins. Ca
valeria noastră a întrat în Rogados. 
Bulgarii s’au retras spre Miază-zi.

La Adrianopol.

Beriin. —- Bombardarea A- 
drianopolului ține întruna. Bulgarii 
au cucerit dealul Bujuk pe care 
Turcii, după un atac strașnic și 
sîngeroș, au fost siliți a-I părăsi.

Țarigrad. — Sukri-pașa ves
tește, că pentru a stîngenî strică
ciunile granatelor (gloanțelor de 
tun) bulgare ce ploaie asupra ora
șului,— a făcut să fie zmulsă 
pardosala ulițelor (prin ce 
glonțul căzut în stradă, să bagă în 
pământul moale și să oj rește, dar

AHT ATM 3111.1

izbind în case și în oamenii).

> ■ hrjibii 
<1 I Vignaton-;Trupeleisîrbeșți de^ 
'ajutoare dejj/figă.- Șcuțari^.ftț», ata- 
pcat ieri, de cepul lor, partea de 
i nșiazăzi a cetății,' >:-■ dar au 'sufe- 
jrit infringere grozavă și au fost 
'^siiite « să' retrage până la Busatî.

; Muntenegrenii și"SîrbiP'au per- 
dut putiă’ ieri, nutndi în 'războiul 
acesta nou, în jurur,ceiății|Sculari,>iiii 
șase mii de oameni! n>

Cetinje. — Aici e jale mare 
pentru perderile grozave îndurate 
la Scutari. Căci printre cei căzuți 
sunt 126 ofițeri muntenegreni, și 
doi veri ai Reginei, și printre 
răniți un frate al ei.

Lupta cu Grecii.
Țarigrad. — Essad-pașa, co

mandantul orașului și cetății la- 
n i n a, a cules și el o biruință în
semnată asupra Grecilor ce-i îm
presoară cetatea. El s’a făcut că 
se retrage și atunci Grecii s’au 
azvîrlit atăcălori după ei. Cînd au 
fost bine duși înainte, s’au trezit 
cu foc strașnic pe ei din a- 
mîndouă aripile și și din fațăl 
Apoi lunurile forturilor îi bateau 
cu tărie. Grecii au perdut 1800 
oameni, fiind siliți a se retrage 
zdrobiți!

Din Atena (capitala Greciei) 
să tăgăduește această biruință tur
cească.

Bucurie în Țarigrad.

Țarigrad. — Aici lumea e 
beată de fericită auzind că peste 
lot locul armatele turcești să țin 
bine, resping pe inimic, îl și în- 
frîng cînd înlr’un loc cînd înlr’altul. 
Vaza noului guvern al Turcilor ti
neri crește. El începe a fi iubii și 
de dușmanii săi de ieri, căci prin 
hotărîrea lui a adus această spă
lare a rușinei ce să lăsase pe ar
matele turce.
joi, 13 Febr.

Și ziua de azi ne aduce știri 
de biruințe turcești! Par’că s’ar fi 
întors roata norocului pe cîmpul 
de răzbsiu. Iaca știrile de azi:

Țarigrad. — Trupă turcească 
tare a cuprins Midina, iar la Lo- 
mana a respins pe Bulgari! 
Centrul armatei turcești, din calea 
căreia retrăgîndu-se, Bulgarii au 
luat cu ei și șinele dela drumul 
de fer, — a înaintat pân’ la stația 
Sinekli. Bulgarii au Ia Chercheskoj 
așezare bine întărită. Aci să va da 
luptă mare!

Țarigrad. — Ieri a sosit un 
transport de 120 Bulgari prinși, 
între ei și 3 ofițeri, dintre cari 
unul să pare a fi Rus. Ei au 
căzut în prinsoare Ia Kalicratia. 
Unul din ei pe drum și-a tăiat 
gîtul cu cuțitul și a murit în
dată, — decît să meargă prins la 
păgîni! Ei au fost așezați în tem
nițele militare.

Țarigrad. -— Marele vizir 
(întîiul ministru) a telegrafat lui 
Șucri-Pașa Ia Adrianopol:

La Ceatalgea am alungat pe ini
mic din întăriturile sale. Bulgarii 
pe întreg frontul să retrag în fugă. 
Vă aducem ajutor, n um ai c î t e v a 
zile să vămaiațineți bine!“

Din asta să vede că cei din 
Constantinopol cred că vor împinge 
napoi pe Bulgari, ajungînd a des
presura și Adrianopolull

Nădejde de pace în curînd, nu 
este!
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De ce a ridicat 
guvernul vîrsta alegatorilor 

dela 24 la 30 ani?

- Mărturisirea lui Lukâcs. -

De curînd minislrul-președinte 
Lukács a avut prilegiu a arata lu
mii și (arii, că de ce a statorit el 
în noua lege de vot, ca dreptul 
de vot să-l capete pe viitor numai 
cel ce a împlinit vîrsta de 30 ani, 
nu cel cu 24 ani ca până acum?

Șli|i de ce? De frica noastră, 
a Românilor! Că zice că nici o 
măsură nu mai e destul de blăslă- 
mată, ca să poată finea apăsat la 
pămînt poporul românesc, așa cum 
dumnealor, nemeșii, o poftesc! Iacă 
ce zice Lukács. Cetiți și înțelegeți 
numai bine:

Legea ce dă drept de vot și celor 
între 24 până la 30 ani, e p ă g u b i- 
toare pentru maghiarizm! Cu 
deosebire ar fi păgubitor așa ceva in 
Ardeal, unde pân'acum prin ce
rință de dare mare- (pentru a a- 
junge la vot) am putut finea la pu
tere pe Ungurii și Sașii cei mai pu
țini decit Român! Dar prin o lărgire 
mare a dreptului de vot în Ardeal, am 
face să urmeze mari schimbări 
politice! Intru binele desfășurării 
pacinice a lucrurilor, trebue să se facă 
schimbările politice numai pe 'nce- 
t u 1. (Adecă să nu dăm Românilor 
ținuți până azi striviți politicește la 
pămînt, dreptul ce li-se cade, ci numai 
cîte-un pic, ca să nu să îmbete de gus
tarea libertății și să-i iee cumva cu huita 
pe apăsătorii de până aci!). -

„Dreptul de vot dat și celor dela 
24 pân' la 30 ani, ar grăbi în chip vă
dit aceea schimbare în comitatele 
Alba-înferioară, Hunedoarei, 
Tîrnava-mică, Cluj, Turda-A- 
rieș și Solnoc Dobîca. (în cari 
Românii copleșesc pe toate celelalte 
neamuri). O deosebită grijă trebue să 
purtăm apoi de cele patru comi
tate săsești: Brașov,Bistrița-Năsăud, 
Tîrnava-mare și Sibiu. Căci și în a- 
ceste comitate Românii sunt mai mulți 
ca celelalte neamuri împreună (din toată 
suta de locuitori Românii sunt 54) dar 
în listă, după noua lege, nu vor fi de
cit 23 la sută!

„Așadar, zice ministrul Lukács, și 
în aceste 4 comitate, ca și în cele 6 
de mai nainte, puterea rămîne (prin 
mișelia țăsută în noua lege) în manile 
Sașilor și a Ungurilor!

(In celelalte comitate ardelene, ce 
nu-s înșitate aci, în cari Românii nu-s 
așa de număroși ca în acestea, cu atît 
mai vîrtos vor fi Ungurii stăpîni).

„Atît în comitatele săsești, cîf și 
în cele ungurești, zice mai departe 
ministrul maghiar, — ori-ce lărgire 
mai mare a dreptului de vot, ar 
fi numai spre folosul Ro
mânilor! Iaca de ce:

„Dacă s’ar da drept de vot,ce
tățenilor dela 24 de ani în sus s’ar, 
face o grabnică schimbare politică 
în Ardeal. Căci Românii în 
timpul din urmă fac mari 
înaintări pe calea învăță
turii. In șirul tinerilor au mai 
mulți cunoscători de carte ca prin
tre bătrîni. Și ce va fi atunci cînd 
Românii vor ajunge la aceași treaptă 
de cultură, ca Ungurii și Sașii?

(Iaca de ce au început ei în timpul 
din urmă a ne închide cu atîta furie 
aziatică școalele'.'Ca să nu prea 
învețe Românul carte! Că cu un 
popor luminat, care cetește, nu mai 
poți face atîtea mișelii, ca cu unul ră? 
mas prost! Iaca un cuvînt care ar tre
bui să facă pe poporul noastru a-și 

-ținea cu ori-ce preț școlile!).

„In cele 6 comitate — își face 
ministrul socoteala mai departe —- 
procentul (numărul din o sută) 
alegătorilor știutori de carte mai 
tineri de 30 ani, la unguri scade 
dela 9 la 6., iar la Români crește 
dela 49 la 57 din sută!

(Așa ar fi în.cete 6 comitate: Alba 
inf., Hunedoarei, Tîrnavei-mici, Cluju
lui, Turdei-Arieș și Solnoc-Dobîcăi, 
dacă s’ar da drept de vot dela 24 ani 
în sus. Atunci în' aceste comitate Ro
mânii ar avea tot cîte 57, acuși 60 a- 
legători din fiecare o sută de inși, pe 
cînd prin aceea, că numai dela vîrsta 
de 30 ani în sus dau drept de vot, ne 
scad sub 50, la 48 din sutș, adecă așa 
ca să fim mai puțini ca alegătorii străini 
de printre noi. Despre comitatele să
sești arată următoarele:

„In cele 4 comitate săsești, dînd 
votul dela 24 ani în sus, Sașii ar 
scădea în listă dela 46 cît vor a- 
vea după planul de azi, la 32 din 
sută, iar Românii ar crește dela 38 
la 50 pe sută!

»Prin urmare. — încheie minis
trul, — dacă am da tuturor cetă
țenilor la 24 ani, drept de vot, 
s’ar /ace in Ardeal o adevărată 
revoluție și răsturnare în cum
păna puterilor politice!«

Și decît să se întîmple asta, 
fiind de ceva folos poporului ro
mân, și scoțînd la iveală adevă
ratele puteri și adevărata în- 
sămnătate a acestui popor nu- 
măros în țară, — mai bine e pe
depsit și întreg poporul unguresc 
din însăși Ungaria, care are azi 
drept de vot dela 24 ani, luîndu-i se 
acest drept și dîndu-i-se și lui drept 
numai dela 30 ani-în sus!

Atît de. mare e groaza politici
lor maghiari de aceea, ca Româ
nii să ajungă la ceva putere și ei.

Și sunt acestea tot semne că 
voesc „pacea“ cu noi...

Corespondentă.
Privirea în viitor, a unei comune.

Sebeșul-săsesc, Febr. 2913.
Onor. Redacție!

Nu sunt dintre oamenii'cari iu
besc laudele și slăvirile personale 
și mai ales comuna și conducătorii 
despre cari vă trimit știrile de mai 
jos, nu sunt cari așteaptă sau do
resc laudele. Ba supt sigur că dacă 
ar ști că-i punem la gazetă, mai 
curînd s’ar supăra; decît s’ar bu
cura. De-aceea, nu vă trimit șirele 
acestea pentru a lăuda, ci pentru 
a da icoana unei lucrări, pe care 
am dori din tot sufletul să o ve
dem în zeci și sute de comune ale 
noastre tot așa! Vorbesc de comuna 
Răhău de lîngă Sebeșul-săsesc, în 
care văd îndeplinită deja o lucrare 
de foarte mare însămnăiate iar o 
parte a aceleiași lucrări, e pusă acum 
la cale, e în pregătire.

Cetim și auzim cu toții, că dacă 
au căzut peste noi așa de greu ce
rerile timpului de față în lupta noas
tră națională și culturală, — apoi 
asta ne e așa de grea pentru cu- 
vîntnl, că părinții și moșii noștri 
nu s’au gîndit deloc ori prea pu
țin, la aceea, ca să înzestreze co

munele și așezemintele noastre cu 
mijloacele de apărare, de 
luptă, contra greutăților timpilor 
viitori. Na avut nimenea grijă prin 
comunele noastre să pună temeiu 
la f o n d u r i pentru asigurarea școa- 
lelor, bisericei și altor așezeminte 
ale noastre. Inzadar Archiereii mari 
și mirenii luminați, au dat înainte cu 
jumătate de veac (ca Șaguna, Gojdu, 
Andronic ai bisericii gr.-or. și alții 
asemenea de însemnați ai bisericii 
gr.-catolice) pilde vii de intemeiare 
de fund ați uni bisericești, șco
lare, pentru meseriași, culturale, — 
că pilda lor mare n’a prea prins, 
ori n’a prins deloc și în mic, în 
viața comunelor, care să cerce 
a să înzestra și ele cu asemenea 
fonduri și fundațiuni ocrotitoarea vii
torului lor. Că de să făcea aceasta 
de cu vreme, cu începuturi cît de 
modeste, hrănite apoi din an în an, 
azi nu ne-am văicăra așa cînd ni-să 
cere să facem plăți mai vrednice de 
timpurile ce le trăim, învățătorilor 
noștri ori preoților, sau cînd ni-să 
cere Să înființăm biblioteci în 
comună, însoțiri economice și cul
turale, și altele.

Dar atîta nu e destul, să spu
nem că n’au făcut’o părinții și moșii 
noștri. Ce n’au făcut ei, să facem 
macar noi, ca, dacă n’am avut noi 
fericirea a moșteni un ajutor în pri
vințele astea dela ei, s’o aibă ma
car fiii noștri moștenind’o dela noi, 
căci dela ei și mai mult vor 
cere vremurile care să tot 
îngreună.

De-aceea ne bucurăm din inimă\i 
cînd vedem ici și colo cîte un om 
înțelegător al aceste datorii a lui și 
lucrînd potrivit cu această 
înțelegere!

Și această lucrare o vedem cu 
multă bucurie înflorind și înaintînd 
în comuna vecină Răhău. Dovadă 
despre aceasta următoarele:

încă dela 1902 parochia gr.-or. 
Răhău are întărite de conzistorul 
din Sibiiu Statutele unui »Fond 
de bucate«, cu menirea de a 
a sprigini trebuințele bisericii de 
aici.

Iar mai nou conzistorul din Si
biiu a avut plăcerea a putea întări 
si Statutele următoarelor fonduri> 
culturale bisericești, ale parochiei 
Răhău:

1. -St. »Fondului Cultural«;
2. » »Fondului Preoțesc;
3. » »Fondului Șaguna«;
4. » »bondului Pomenii or«.

Iar ce e frumos e faptul, că vred
nicii fruntași ai parochiei nu au în- 
naintat numai »Statutele« spre^ 
întărire Conzistorului, făgăduind ori 
lăudîndu-se..că să vor pune apoi 
pe lucru și vor aduna și bani pen
tru ele, — ci pe cînd au Statutele 
întărite, au d ej a și frumușele sume 
de bani adunate pentru numitele 
fonduri. Anume Fondul »Cultural« 
are adunat deja 5500 cor ; Fondul 
»Preoțesc«, 2400 cor.; Fondul 
»Șaguna« pentru înzestrarea co
piilor săraci cu cărți de școală șl 
haine, 400 cor. Fondul pentru po
menirea iubiților răposați, I370 cor. 

Iar un nou fond, zis »Fondul de
vin și al cantorilor« e în'pregătire.

lată o comună care poate privi 
cu mîndrie la zilele prin care trece 
și în cari membri ei în viață, așa 
de frumos își împlinesc datorința 
de a purta grijă de viitor. Laudă 
tuturor fruntașilor, comitetului pa- e 
rochial și .întreg poporului, care pe- 
căi așa frumoase merge, povățuit 
de preotul său cu gîndire sănătoasă. 
Nicolae Cărpinișan.

Dă Doamne pe multe locuri așat 
Cor.*

Colinda în slujba culturei 
najionale.

-Scrisoare din Dobra. -
Dobra, 4 Februar 1913,

Printre multele obiceiuri fru
moase de Crăciun ce le avem nor 
Românii, este și cel al colinda
tului. Copii, tineri, ba chiar și bă
trîni pornesc pela casele creștinilor 
și cu clntări frumoase vestesc cre
dincioșilor că Christos, Lumina 
lumii, S’a născut Inima creștinilor 
să umple de o dulce pace, să învă- 
lue în o plăcută fericire în acea sară, 
uită de ori-ce năcaz, simte fiecare 
cum o putere cerească îi insuflă nă
dejdi nouă într’un viitor mai bun.

Cu atît mai mare a fost bucuria 
noastră, a Dobrenilor, în sara Cră
ciun ce trecu.

O mînă de tineri formînd un cor 
în trei voci, în frunte cu veteranul, 
sufletește pururea tinăr, Nicolae Her- 
bai Bublea și cu vrednicul învă
țător Petru Chișca, au rupt cu 
trecutul șf scopul colindatului, — 
care era petrecerea și veselia celor 
ce umblau cu el, și l'au schimbat ‘ 
în mijloc, pentru ajungerea 
unui scop cu mult mai fru
mos și mai’înălțător 1

Vrednici colindâtdii ni-au arătat 
scopul în apelul care însoția fru
moasele lor colinde, și care e urmă
torul : .

Apel.
„Ai carte ai parte; 
n’ai carte, n’ai parte,

Primim și noi o rază din ce
reasca lumină, care astăzi incal- 
zește și luminează toate inimile- 
creștinești.

Avîndu-ne privirea ațintită asu
pra timpului de față, ne gîndim la. 
viitorul fericit ce vrem să-l ajungem.

Voim vremuri nouă, pe cari 
le putem aștepta numai cu o oaste 
de oameni noi, înarmați cu în- 
vingătoarea armă a culturii!

Cartea este izvorul din care 
putem primi părticelele alcătuitoare 
a acestei arme biruitoare. Carte 
voim și noi să dăm în mâna vlăs
tarelor tinere, cari au să formeze 
vrednicia noastră de mâne!

Voim îmbogățirea „Bibliotecii 
noastre școlare“, — rugîndu-va a 
ajuta cu obolul DVoastre la întă
rirea acestei cetățui a culturii nea
mului nostru, inrolîndu-vă prin asta 
ca ostași în oastea luptătoare pon- \ 
trn viitorul dorit.

„Mărturisiți mă. înaintea oame
nilor, că. și Eu vă. yoi mărturisi 
înantea Tatălui Mcu!“^

Acel apel a deschis inimile și 
pungile familiilor îu casele cărora 
s’a arătat brava ceată colindătoare
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si în cari arde aceeaș făclie a d ra- 
gostei de neam, care încălzește 
inimile și luminează cugetele acelor 
tineri. Primiți cu bine ei au căpătat 
următoarele daruri dela familiile: 
Adam Leșnican, losif Morariu, losif. 
Petrovici, loan Nustețiu, George 
Mustețiu, Miron Popa, Nicolae Her- 
bai Bublea, George Țig, cite 5 cor.; 
Dr. L. Petric 10 cor.;. Nicolae Herbai, 
Toma Roșiu cite 4 cor.; loan Fa- 
roga 3 cor.; loan Comloș 2 cor.; 
dela dl Dr. Simion Dragomir 5 cor.; 
Lazar Vraciu 2 cor. »Colindătorii« 
înșiși au adaus 10 cor. Suma 80 
coroane.

.Mulțămită vouă vrednicilor fa
milii și domni cari ați știut să să
riți în ajutorul aselor cinstiți ostași 
ai culturei poporului nostru.

Mulțumită vouă bravilor tineri. 
Voi sunteți nădejdea noastră bună 
în viitor.

Un tdobrean.

Dela Asociajiune.
Conferențele „Asociațiunii"

Conducerea „Asociațiunii“ a 
pus la cale un șir de interesante 
și folositoare conferințe, sau cur
suri, ce sa țin în Sibiiu în fiecare . 
Duminecă dela 5—7 ore, conluc- 
rhid la éle un frumos număr de pro
fesori și alți cărturari aleși ai noș
tri din acel oraș.

Intîia conferință a avut loc în 
9 Februar, fiind deschisă prin dl 
președinte al „Asociațiunii“ Andrei 
B arse an și vorbind apoi dl prof. 
Dr. Silviu Dragomir despre „Revo
luția religioasă a călugărului So- 
fronie la 1761“, ceva nainte de re
voluția lui Horia.

Duminecă în 16 Febr. va vorbi ; 
dl Dr. :S. Dragomir despre Revo
luția iobagilor români la 1784 sub 
Horia, iar dl prof. ’Emil Precup des
pre Literatura poporană; Dum. în 
23 Febr. Dr. Crăciunescu despre 
Trecerea ăa păgînism la creștinism, 
Dr. S. Dragomir despre Revoluția 
luptătorilor pentru naționalitate sub 
Avram Ianeu la 1:848; Dum. în 2 
Martie Victor Stanciu.despre zilele 
creațiunii, și Ion Oțoiu despre La
tifundii și mica proprietate, — și 
așa mai departe în fiecare Dumi
necă doi prelegători sau conferen
țiari (dnii Oct. C. Tăslăuanu, As- 
caniu Crișan, E. Todoran, Dr. Pa- 
vel Roșea, Dr. I. Stan, Dr. I. Ma- 
Jeiu, Dr. N. Bălan, Dr. Lucian Bor- 
cia, G. Stoica și dșoara Dr.. Eleo
nóra Lemeny) felurite teme de is
torie, de știință, învățămînt și eco
nomie prin cari împărțesc prea fo
lositoare cunoștințe publicului as
cultător.

Sunt de netăgăduit folos acest 
fel de conferențe, cari au fost ur- 

- mate cu reușită la Lugoj anul tre
cut, la Blaj anul de față, șf pe aiu
rea. Că nn fiecare a putut să-și 
cîșiige prin școală cunoștințe așa 
de felurite și mcrgînd în amănunte 
luminoase din toate tercnele de 
știință, tor astfel de confcrcnțc te 
pălăuzpsc <;.u cunoștințe de speci-

alist și îți deschid vederi limpezi 
pe lărîmul culare și cutare, despre 
care aveai numai cunoștințe gene
rale, le atinseseși numai.

Din America.
Un mire își părăsește mireasă, și 
pentru asta e judecat - fotograful 

cutare!

O interesantă istorie aflkn descrisă 
în ziarul „America“ din Ctoveland:

Un tiner dorind a să căsători, a / 
dat anunț (vestire) prin foaie, cerînd 
îmbîemînt deia fete și spunînd să-și 
pună șt fotografia. De una din foto
grafii i-a mai plăcut. Sa pus în legă
tură prin scrisori cu fata, l’a trimis și 
el fotografia. S’au plăcut, s’au înțeles, 
au liotărit ziua cununiei. Atunci fata 
a plecat dară la cununie.

Cin a văzut’o mirele, — s’a speriat 
de ea! l’a întors spatele și s’a cam mai 
șters! Fata era de zece ori de urită ca 
cea din fotografie. Nici nu sămănn!

Fata l’a pîrit pe mire pentru rușine 
și dheltueli. La judecată mirele s’a a- 
părat arătînd că el a pețit prin scri
soare pe fata asta din chip, careu fru
moasă, nu pe urîta asta care a venit 
să se cunune cu el!

Judele a văzut și el că e așa. Dar 
fata a spus: „Mă rog! Asta-i chipul 
meu! Adeveresc cu fotograful, care 
mii-l'a făcut!

A fost adus nainte fotograful. 'El a 
recunoscut că fotografia e a dșoarei, 
el a făcut’o, doar că, la cererea fetei, 
o mai înfrumsetat’o și el un 
,pic, cît de bine!

„Așa? a zis județul. Atunci pe tine 
le pedepsesc, pișicherule, pentru fal
sificarea maeștri ei tale! Că -de 
nu făceai tu fotografia mincinoasă, 
între ăști doi oameni nu să putea ivi 
nici o pricină! Că el de-o vedea în 
chip așa cum e în aievea, n'o lua!

Și-a pedepsit pe fotograf la pur
tarea tuturor cheltuelilor. -

Cît frăesc oamenii ?
- Femeile trăesc mai mult decît 

bărbații. .

Un învățat francez, dl Le gr an s, 
a făcut o statistică plină de învă
țăminte, în care arată schimbările 
prin cari a trecut vjrsta (etatea) 
ajunsă de oameni în cele patru 
veacuri din urmă. Cercetările dlui 
Legrad dovedesc, că viața omu
lui s’a lungit după cum s’a răspîn- 
dit cultura și știința, și după cum 
s’au îmbunătățit împrejurările sani
tare (cari îngrijesc de sănătate). 
Adecă azi sunt cu mult mai mulți 
oameni bălrîni, decît acum două- 
trei sute de ani.

Legrad a luat ca vîrstă, în care 
zicem că e bătrîn omul, etatea 
de 60 de ani. In veacul al 15-lea 
și al 16-lea au fosl, socotind dintr’o 
mie de oameni, numai 452 de bă
lrîni (cari au împlinit 60 de ani; 
ceilalți 918 au murit). In veacul 
al 17-lea, adecă acum douăsuie- 
treisule de ani, au ajuns dintre o 
mic de omneni deja 655 de inși 
vîrsfa de 60 dc ani. In sula a 18 a, 
cînd a fosl revoluția lui Horea, au 

ajuns 60 de ani 718 de inși dintr’o 
mie, iar în veacul In veacul trecut 
757 de oameni.

Etatea de 80 de ani au a- 
juns-o, dintre o mie de oameni: 
în veacul al 15-lea și al 16-lea 118 
inși; în suta a 17-a 134; în suta 
a 18-a: 194, iar în veacul al XIX 
(19*lea) au ajuns să fie de 80 de 
ani peste două sute de oameni. 
In cei dinlîi 10 ani ai veacului a- 
cesluia, adecă dela 1900—1910, au 
împlinit vîrsla de 80 de ani dintr o 
mie 255 de inși.

Este vrednic de luarea aminte 
faptul, că între ființele acestea bă- 
trîne, sunt de două ori mai puțini 
bărbații decît femeile. Așa de pildă, 
in Statele-unite (din America) tră
iau în 1890 aproape trei mii opt- 
sute de oameni Irecuți de o sută 
de ani, dintre cari erau 1398 băr
bați și 2385 de femei. Mai mult 
trăiesc femeile cari au avut copii 
mulți. O Româncă de 115 de ani 
a avut 25 de prunci, iar o franțu
zoaică de o sută de ani, 26 copii.

i După ocupație (slujbă), mult 
trăeec preoții. Dintre o mie de pre
oți ajung peste 60 de ani 264 de 
inși. Foarte puțin trăiesc membrii 
familiilor domnitoare. Dintre o mie 
de odrasle din familiile împără- 
răteșii sau crăești ajung 60 de ani 
abia'71 de inșii

Deci, ca să trăeșți mult, îți Ire- 
bue: învățătură, aer curai, lumină 
și — copii mulți.

NOUTĂȚI
Coriferență instructivă să va 

ținea Sîmbătă în 15 . Febr. n. în 
sala dela „Transilvania“ din par
tea inspectorului fabrice? de arme 

; imperiale-regale, Cavalier de Lauf- 
fer, despre marina de războia, — 
âluslrîndu-și conferința cu 180. tab
louri de lumină, proiectate.

.Să vor arăta felurite vase de 
războiu, între cari și Dreadnought- 
uri, torpiloare submarine, zdrobi
tori de torpiloare; balon de răz
boiu; felurite tipuri de tunuri, — 
efc. Apoi feluriți comandanți mili
tari vestiți, trofee militare, și alte 
obiecte interesante din istoria ar
matei. Dup’aceea călătoria unui 
vas dela Pola pan’ la China și ce 
vede el în drumul lui: orașe, po
poare, etc. și întîmplări din războiul 
ruso-iaponez.

Venitul conferinței e în folosul 
orașului; pentru înfrumsțarea lui.

. Advocați noi, Dl Dr. Iulian 
C a 1 i a n i vestește, că și-a deschis 
cancelaria advocațială în 
Murășludoș (strada poștei). —

— Dl Dr. Romul Curta face 
cunoscut că și-a deschis cance
larie advocațială în Agnita (ca
sele I. K. Schuller).

Ședință festivă. Societatea de 
lectură „loan P o p a s u" a tine-' 
rimei studioase dela institutul teo- 
logic-pedagogic din Caransebeș 
învăță la Ședința festivă ce o 
va aranja, în memoria primului e-

riscop român al diecezei de Ca 
ranșebeș loan Popasu, Dumineca 
în 3/16 Februarie, în sala hotelu
lui „Pomul verde“. Cîntărl de cor 
și din fluer declamațiuni și o di- 
zerlațiune. Venitul curat este des
tinat fondului „loan Popasu“ pentru 
ajutorarea elevilor bolnavi. După 
producțiune, dans.

30.000 de oameni fără lucru 
în Pesta. Ziarul „Az Est“ scrie 
(12 Febr.): Greaua criză (strîmto- 
rare) politică din afară, care a 
tras după sine și în Ungaria o. 
așa lipsă, — să resimte mai ales 
ca ori unde în Budapesta. In Bu
dapesta trei zeci de mii de oameni 
stau fărtf lucru! Lipsa a împins 
pe oameni la lucru de silă, șijunt 
aci destui cari lucrează- muncă dte 
iobaji pentru 60—80. fileri pe zi. 
In săptămînile din urmă sau în- 

: jștiințat cu sutele la magazinele de 
lemne oameni săraci, cerind să fie 
puși la tăiat ori încărcat de lemnfr 
cu 20 fileri pe zii

Om și om... Pe cînd scriem po
menirea cu cinste a fericitului în Dom
nul Alexandru Herbai dela Dobra, 
fără voie ne aducem aminte de acei 
dintre alegătorii din cerc, cari de mii 
de ori mai bogați ca acest sărac, — 
s’au lăsat totuși la alegerile urmă
toare momiți de ochiul diavolului, sau 
de bunuri pămîntești, de cîte un drept 
de crișmă, de cîte-o altă nevoie ceva, 
cît de mică. Și ne gîndim: Oare acești 
nenorociți nu să gîndesc, că despre ei 
ce va zice lumea în ciasul cel mare 
cînd să va rosti și peste ei judecata 
cea nepărtinitoare?

Ce o să poată zice lumea de pildă de 
un popă-Butoiu, om cu avere, fără fa
milie, altfel deștept și zelos, dar pen
tru care fu de repețite ori mai prețios 
un butoiu, decît un nume cinstit de 
toți? Și de alții ca el!...

Moarte. Să aduce la cunoș- 
tiință obștească trecerea la cele 
vecinice a 'preotului Nicolae Ma- 
teeș, din Herjegani, încetat din 
viață în 23 Ian., după un morb 
scurt, împărtășit cu sfintele faine, 
în etate de 73 ani și în anul al 
50-lea al păstoriei preoțești. Dzeu 
să-l așeze între cei aleși și buni 
ai săi. .. . " .

înșelăciuni netrebnice. In 25 
lanuar poliția din Orăștie a dat 
peste o interesantă bandă de hoți 
de porci în orașul nostru, alcătuită 
dîn vre o 3 Țigani Ia cari s’au în
soțit și 4 Români fără minte. Mer- 
gînd în tîrgul de porci au înșelat 
dela un om biletul de vînzare (țî- 
dula) sub cuvînt că-i cumpără por
cul și apoi au vindut ei repede 
porcul mai departe unui humpără- 
tor de porci, luînd dela el 31 flo- 
rinți, pe care cei 7 ortaci „faini“ 
i-au împărțit „frățește“ între ei. In 
aceeași zi au înșelat dela un om 
sărac din Binținți un porc, pe care 
apoi 1 au mînat iule în cătunul lor, 
în Țigănime, și l’au tăiat și l’au 
împărțit între ei, tot „frățește“.

Cinci dintre bunele paseri sunt 
prinse de poliție și sunt în cerce
tare, doi sunt duși din oraș, pe la 
Hațeg, de unde vor fi aduși încoace
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de șendarmerie. A- :șj dupa-be/să
va H*a4us ȘÎjndecalâ äsupfa jöE'pe1 1abonați,i De.un.de-sILșțim

Ica. ^inövaiii-öm’arătă ;Taceia ești dta cél cú-.ce
S“ n^e'p. c, «• 5c m$tn<:ze '.5'

r
j:

,a^ fpple urile ca‘ a iof:’'1

-“'Foaia InteresanfăH.pe4912 
e a cu ni ța,legai; Nwi.s’a-, puiuț fri-.. 
mile pân acum, căci ne lipsea un ' 
număr, care s’a retipării șî prin asta' 
s a.inlîrzial ijăiirea volumului. .

Âbonafii^de' 3 luni ’’' -

cari .înlrasq: Ja. ,î November,' nu niai' 
capătă foile,' "Numai* cei cari au în1'3 
irat ,Ia " î‘ Dec^mber. Și ' acestora Ie' 
înceată ''fnersiii" mai - departe : pesie : 
2-sSptăhiu»k«qf.,b-y ,4 «bnu iw

.‘XmUopidțntn ';b b'J- •’»■'•l ßlesqsi 
", 'S2fl:J • '••■’■'!!! uji)?: 

mersul foiior,.la i;o(iJparIe;, din ,cei,
F>H,triipis plata pe4913. N(am j 

Pujui opri jînca^la loțiA IiAsăplă^ 
mîna viitoare credem cä^vom'ipd0' 
tea1 isprăvi- ofU' încheereatrcărțiloitil 
-^•b~Cef., cari a doresc | an ayea j .foi? 
ßxa .întrerupere,. 3ă;. grăbească',cu, 
typifSFeß plßOk.ca. să' încungiiire 
oprirea. ~ ni! hil ;1 '<"J9
---------- ----------- ....? vv’>V’\ .bL.;;a

-oq mO
-if’ÖiD'tä^'rh^BütyrtiS^ ('Americ>)r 

Ne-zt 'Cerut.schimbaria adresei^dar iun 
scrii că; underai fost mai nainte.7Noi; 
croind <;a ești.'.G. 'Dr/« â.'foșt îni .Ve-j' 
Föna, Pa;,"am âchimbai ‘adresa" acerai' 
Ih'Bucynis.'De1 nü ai-’fosf lä'••'Verona; 
scrie^ne;. cai să: nu. scurtăm’ pe^Dragoș 
ce. ar;fi ,înr,Verqnaiși ne, e; abonențr 
;;;A7c. r/i.sMunt fo ftițțsb^(America). 

Am dat ..cerșțea,dtale^unui.negușțor. de 
aici, să-ți dee adresa ce o ‘dorești. Noi 
nuvcunoașterir firmă de aceea.

w ÄF F F- îți ’'Cüsißlnic.'-Pentru 
cele"? corJ 50'fiI.!!îi mer^ foile ju- 
mătate'. de. an. I-s’au' trimis • deja.

tfeteșiu I. MoiselAîh'ilMidland 
(AmericabbAnii.trimis icou.na.ipe ad
resa; băiatului,; iarofoilej inerg pe 
nurnele feteij.par de calendare sau ; 
de/cărți/n'u s’â ajuns.' nimic. Abia 
au rămas 2 cor/ pentru, foaie, cu 
care e'p ătită dela Febr. pân’la 1. 
Iulie. " : :

^lorica'i Judeani"Bistrița. Cu 
banii, trimiși ,e.plătit abonamentul 
lii(‘ țȘaveîj J. ;Pțs 1912.

Vbiui/ George Spîrchez. Dela noi 
ți’/s’au1 ‘trimis calendarele în 18 Ian. 
a<â-£aFoără nu ți le mai putem tri- 
nuiteißi cL»’ <

leläncß Vasile Palade, Dezrta. 
Spgt'pajdoi numeri nu i-ai primit. 
Dar ,care, nu ne spui. Asa cum 

■.sa știm trimite lipsa?
Petru Rancu din Bodrogul nou. 

S^țițdreptat în cărți așa cum ai 
arătat prin trimiterea recipiselor. 
JÎuîiumim. E ordine. Anul trecut e 
pl&fit deplin.
^\ioan C. Jocaciu ori Socaciu, 

d’dAiu știm unde. De 3 săptămîni 
ținem scrisoarea dtale, pusă la postă 
injDipse, fără s’o putem rezolva.. 
Căci nici numele nu ți l’ai scris 
curat, nici comuna că de unde ești 
nu ni ai dai’o, ci numai numărul 
abonamentului, care ar fi 9870 din 
1912. Dar sub acel număr e alt a- 
bonament și nici nu Socaciu. Am 
așteptat să’ no scrii de nou, doar 
greșești să-ți scrii atunci ccmuna, 
__ dar nu mai vine nimic. Așa a- 
poi no puteți tot certa că nu vă 
vin foile — dacă ne dați adrese 
greșite (numărul dela alt abonat) 
și nu vă scrieți și comuna, ba nici 
numele așa ca să-I poți ceti cinstit.

Ioan Popa, de nu știm unde. 
Ne scrii sa-ți mutăm adresa la 
„Marosnagylak* cu posta Ia 
Marosuj var“, dar nu spui cum 

ți-a chemat comuna și post?, unde 
ai locuit până acum? Iar „Popa

loa’n—i.‘noiiiaviem>cel.';j»țin 30 fie 
L ... i care din 

isaceia ești dta cel cu; „cererea de 
_____ adresa de- 

?plinS’Sub'Mârâ'îțil'vino foaia (că. 
numărul:.de -pe fasie <ce ne-ai dat, 

Wij bun,'.sub-,8228:. alt abonat la 
noL').;Ș’ adresa, ce -.rcești să o ai 

’ AÎtfel te', poți trezi că
' ?U."V m:P foile deloc. Că ne-ai 
încurcat’do' nu1 mai știm la care 
„Ioan Popa* să punem plata foilor 

; ce-.ai itxirais’o.
i Ivațcu în Petr. Ti-am
trutuBiitiapoi lista de colectă, ală- 
țurînd ajutor de 1 cor. în mărci 
poștale, — dar noi vreme să um- 
blițH1,,âîciG să-ți adunăm milă, oă 
țe-adstrieat’ apa, nu avem.
i in'Jjhi m
' ?/on Qirfe a Florii în Boian. 
Am/’primiț dela DTa 1 cor. 90 fii. 
Să-ți' trimitem ceva ceas cu lanț. 
Dairpnoii n’avem și ciasuri de vîn- 
Huț^Șcrie-ne ce să facem cu banii? 
Șâ,-țb trimitem poate cărți frumoase 
bț| foile pentru ei? Că ’de 1 cor. 
9O'’nl. nu poți căpăta ceas adevă- 
răt-iși bun, cel mult niște minciuni 
jidovMști.

' Convocare!
| Toți P. St. membrii ai „Reu
niunei de înmormîntare din Vi
nerea", în virtutea § lui 11 din 
statute prin aceasta sut poftiți 
a lua parte la
a X-a adunare gen. ordinară 

care să va ținea în biserica 
gr.-ort. din loc, la 10/23 Febr. 
a. o. (Si. Haralampie) înainte 
de amiazi Ia 9 ore.

Ordinea de ei:
1. Participarea la serviciul 

divin ce să va săvîrși pentru 
pomenirea membrilor morți din 
sinul reuniunii.

2. Deschiderea adunării și 
raport asupra activității comi
tatului adm. în anul de ges
tiune 1912.

3. Raport despre starea 
cassei.

4. Alegerea ori realegerea

Pentrn Ixrtrebftri Jji ráspansori «ricine aro sä -trimită o marcö. postalAI

CEL MAI NOÜ ȘI MAI BÜN LEACI
H

Cine vrea să se vindece șl să scape de orice rane, bube, dureri și tot felul de rele șl năca
zuri de pe trup să trimită după:

„JAEJjVOCTIA ÂTOR“'!
Acest Leac are mare efect asupra bolilor de: uime, buboaie, cocitură, gîîci, sugel, bubă- 

vînătă, pete, ochî-de-găînă, umflături, ulcioare, ariciu, râia-neagră, cocoare, broasca nigei, 
râia-albâ, păducei, arsuri, opărituri, scrofule, erbalț, apoi Ia orice tăieturi, la dureri de cap. 
de mâni de picioare, de buze de limbă, de grumazi, de spate, de pântece, precum șl vinețeala 
devenită din căzut s’au din bătut, șl la tot felul de uflături. rane, și bube urîte de pe trup.

Leacul folosit vindecă ori-ce boale de acestea. Dacă morbul (boala) e mal veche coace fără 
nici o durere spărgînd rana și frăgînd puroiul (coptura rămînîtnd omul sănătos. Vindecă 
chiar și morburile secrete învechite, Leacul e folositor și pe ntru animalele 
domestice rănite, de aceea e bine ca la nici un om să nu lipsească din casă acest Leac pentru 
cazuri de îmbolnăviri. Leacul ecesta se poate păstra dela 1—5 ani fără a se strică, avînd un 
miros plăcut, fiind combinat (făcut) din mal multe părți alese curate șl nepericuloase.

Loacul acesta nu se află de vînzare în nici o farmacie (apătecă), că să poate căpătă numai 
direct la mine. Lămuriri (sfaturi) cum trebue folosit Leacul să dau la cumpărare. Oricare om 
trimițind după acest Leac e dator a-mi scrie că ce boală are șl de ctț timp 
sufere dureri, șl fostă în spitale? La oricare comandă Leacul se perfecționară în arma 
coraandel primite făcîndn-se oricui proaspăt trlmlțîndu-se imediat la adresa cerută. Cu cît 
trimit mai mulțl oameni la un loc pe o adresă venlndule laacul într’un pachet, cu atît îl primesc mal ieftin. 
Ca să poată trimite orișicine după „Leacu 1-minun at-vin d ecător* îl dau cm următorul preț:
Leac-minunat-vindecător' (o rudă de 10 cm lungă 

costă 5 coroane. Două rugi f coroane. Celorce x, 
cumpără dela 10 ruși în sus, primesc ruda cu 2 I 
coroane. Cine comandă dela 15 rude în sus, pri- 
mește ruda numai cu 1 cor. 50 fii. — Colorce trl- 
mit banii înainte, li-se trimite pachetul fr an- K 
cat {plătit).

9

9

I 
£
9
+>
9 
h il dau cm următorul preț:

Adresați-vă cu încredere la:

Romul Budoiu-Deleanu., 
în Simleu (Szilágysomlyó)„ 

(Mikszáth K. u. 17 s«.)

X>«.țl ndrnsit corect: numele, cnrriotorul, Io o ltlmätyi comitatul!___

„COR VINE ANA“, inst. de credit și economii în Hunedoara.
ZJ

Aviz.
Direcțiunea institutului de credit și economii 

„CORVINEANA“, ținînd cont de interesele onor, deponenf 
în actuala situație financiară, — a hotărît ca cu începeri 
dela. 1 TVIartie 1913 plătește pentru depuneri spre . 

fruc,ificare 61. interese!

1—1

Darea după depuneri o plătește separat institutul.
Hanedosra—VajdahMnyad, la 4/n 1913. 

•„Corvineanci* 
Institut de credit și economii.

membrilor în direcțiunea și co
mitetul administrativ al reuniunei 
pentru noul period 1913—1915.

5. Propuneri.
Vinerea, la 27 Ian. v. 1913.

Teodor Verlea Pori. F. Nîeoară 
director (1—1) sec al reun.

Convocare.
Onorați membrii a reuniunei 

de înmormîntare din Șoimuș să 
convoacă la adunarea ge
nerală ordinară ce să va 
ținea la 23 Febr. 1913 st n. 
a. c. la 1 ore p. m. in localul 
școalei gr.-cat. din loc.

PROGRAM:
1. Raportul direcțiuni.
2. Aprobarea rațiunii pe anul 

1912 și darea absolutorului.
3. Alegerea direcțiunei.
4. Alegerea alor doi membri 

suplenți.
5. Deciderea asupra conti

nuării sau desfințării reuniunei.
6. Pertractarea altor obiecte 

Intrate.
7. Eventuale propuneri.
Din ședința direețiunei ți

nută în Șoimuș (Sajosolymos) 
Ia 2 Febr. 1913.

Teodor Olteanu
(4—1) 'vice președ. ai reuniunei.

Compactor român 
dorește a se instala cu o corn- 
pactorie binișor araugeatdf. 
intr’un orășel mai mie, sau 
și in alt ido unde ar fi lips& 
de asemenea meserie.

Informațiunl in Orăștie 
(țfaâszvâros) la

Petru llieș 
drumul țf.rii No 30

I

1—3

, Contra tusei, răgușeîei și 
catarului, au cel mai bun efect 
Bomboanele •* gemete 

alui Rethy.
La cumpărare fiți atenți șl ce
reți anume bomboane R6thy, 
căci să dau multe Imitațiunl de 

nici un folos.
1 cutie (șatulă) e cuiSO fii.; 

cutie mare 1 cor, 
pHmn&râ num«i HBomboane- Viiliipdicl Pcmete“4s »MIîi(fi{(.

I. —ÎS (765)

num%25c4%2583rul:.de
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„CRI ȘAN A**, institut de credit și de economii, societate pc acții în BracL

CONVOCARE
Domnii ac|ionari ai institutului de credit și economii „CR1ȘANA", sunt invitați prin aceasta la a

V-a adunare generală ordinară,
care' să va (inea în BRAD, Duminecă, în 25 Februarie st. n. a. c., la 2l’t ore d. a., în localui instiiu 
tului, cu următoarea

ORDINE DE ZI:
1. Constatarea numărului acționarilor și al acțiunilor pe cari le reprezintă.
2. Denumirea alor 2 notari și 2 scruiinători.
3. Raportul Direcțiunii și al Comitetului de supraveghiere despre gestiunea anului 1912, și sta

bilirea bilanțului.
4. Propunerea direcțiunii și deciderea asupra împărțirii venitului curat.
5. Darea absoluiorului pentru Direcțiune și Comit, de supravaghiere pe anul de gestiune expirat.
6. Propunerea Direcțiunii pentru modificarea §. 12 din stai, fondului de penziuni al funcționarilor.
7. Fixarea prejului marcelor de prezență pro 1915 pentru membrii Direețiunii Ș>Șpcselor de

călătorie pentru membrii Comitetului de supraveghiere /SS
8. Alegerea alor 4 membri în Direcțiune pe un period de 3 ani și a unui membru în^Direcțiune 

pe un period de 2 ani.
Se atrage atențiunea domnilor acționari asupra următoarelor dispozifiuni din statute:
§. 21 al. 2. „Femeile se reprezintă prin plenipotență, minorii prin tutorii, curanzii prin curatorii lor, socie

tățile, corporațiunile și institutele prin reprezentații lor legali, chiar dacă aceștia din urmă nu ar fi acționari . §. 22. 
Numai acei acționari au drept de vot, cari sunt treeuți ca proprietari de acții în cărțile societății cu cel puțin 6 luni 
înainte de adunare șî cari își depun cu 24 ore înainte de aceasta, pe lingă revers, acțiile lor, eventual și dovezile de 
plenipotență la cassa societății, eventual la locurile destinate de direcțiune. Avizul despre adunarea acțiilor la locurile 
destinate, are să sosască cu 24 ore înainte de ținerea adunării".

In legătură cu cele cuprinse în §-ul din urmă noiificăm, că pentru depunerea, resp. primirea ac
țiilor și exlradarea documentelor despre depuneri s’au designat, resp. au fost rugate institutele „Agricola“ 
(Hunedoara), „Albina" (Sibiiu), și filiala Lugoj, „Ardeleana“ (Orășlie), „Cassa de păstrare" (Săliște), „De- 
cebal" (Deva), „Uslredni" boncă filiala Viena, „Vlădeasa“ (B.-Huedin), „Zărăndeana" (Băița), „Zlăgneana“ 
(Zlagna) și filialele institutului din Hălmagiu și Gurahonj.

Brad, la 30 Ianuarie st. n. 1913.___________ DIRECȚIUNEA.

Onorată adunare generală!
In decursul anului trecut am ținut mai multe școntrări, alît la centrală, cît și la filiale, cu cari 

ocaziuni ne-am convins despre corecta administrare a institutului.
Bilanțul încheiat cu 51 Dec. 1912, cu un profit cura’, de K 61.454‘42 l’am controlat și aflat exact. 
Vă propunem deci a} să binevoiți a aproba bilanțul, b} a distribui profilul curat în conformitate 

cu propunerea direcțiunii, la care și noi ne alăturăm și cj a da pentru anul 1912, atît direcțiunii, cît și co
mitetului de supraveghiere absolutoriul.

Brad, la 23 Ianuarie st n. 1913.
COMITETUL DE SUPRAVEGHIERE:

George Părău m. p. președinte Savu. Stănilă n:. p. I. Perian ni. p. Nicoiae Popp ni. p.
Andron Bogdan m. p. Dominic Rațiu m. p.

Active. __________ CON TUL BIL A N Ț cu 31 Dec. 1912. Pasiva.

Cassa..................... K 19.524'23
Bon în Giro-Conto și la alte bănci . . . „ 7.650'20

Cambii cu acoperire. -, . . „ 753.361'- K 1,665.543'60
Obligațiuni asig. cu hipotecă.................... „ 581.023'94
Obligațiuni cu cavenți* ; ........ 312.031'88
Lombard-.......................................................„ 6.737'-
Efecte . . . .. ........................ „ 82.943'50
Realități .......................... „ 106.000'-
Mobihar.....................  . . . . . . 6.930-

Capital societar ..... K 200.000' — 
Capital soc. incurs din em. 11 „ 138.762'50 K 
Fond de rezervă general* . . K 189.195'10 
Fond de rezervă, special . . „ 11.374'63 I< 
Fond de penziuni**) ........................................
Depozite spre fructificare.......................... ....
Reescont . . .............................................  „
Diverși creditori ............................................
Interese transitoare anticipate . . . . . „ 
Interese după capitalul societar em. 11. . . „ 
Profit net................................................  „

338.762'50

200.569'73 
37.689'44 

1,415.997'29 
603'701'- 

83.746'09 
40.816'78 

5.647.10 
61,454'42

*) O parte din ele sunt intabulate. *) Cu dot. din a. acesta’ va fi K 200.684'12 
**) „ „ „ „ ' „ „ „ „ 42.834'88

Debit.
K 2,788.384'35

Contul Profit și Perdere.

Interese de depuneri.............................. ....
Interese de reescont.............................. .
Interese după fondul de penziuni .... 
Salare.................................. .........................
Bani de cvartir . ... , ......
Maree de prezență.....................  . . . .
Diverse spese................. .............................
Dări și competințe.......................................
Dare după depuneri . . . . . . . . . 
Chirie........................................................ ....
Difcrință de curs la efecte . . . K 807‘- 
Amortizare din realități..................  1.169'54
Amortizare din mobiliar . ... „ 1.039'15 
Amortizare din împrumuturi ... „ 1.125'- 
Profit net.....................................' . .

K 71.511'14 
„ 51.655'44 

1.700'92 
„ 24.169'50 
„ 3.375' — 
„ 2.230' — 
„ 12.233'86 
„ 15.689'52 
„ 7.151'17 
„ 600' -

K 4.140'69 
„ 61.454'42

K 255.911'66

K 2,788.384'35

Credit."
S—llll lilW

Interese de cambii. . . .  ...K
Interese delà cambii cu acoperire hipotecară „
Interese delà oblig, asig. cu hipotecă . . . „
Interese delà oblig, cu cavenți ..... „
Venite delà efecte....................................... ......
Venite delà realități . . . .............................„
Proviziuni. . . . . ............................... ......

86.508'52
62.417'61
46.420'45
30.546'63 

2.835' —
6.513'31

20.670'14

K 255.911'66
Brad, la 31 Decemvrie 1912. 

DIRECȚIUNEA:
V. Damian m. p., preș. Cornel Lazar m. p., v.-prcș. Dr. T. Papp m. p. loan German m. p.

Aron Roman m. p. loan Cutean m. p. Petru Rimbaș m. p. Romul Coțoi m. p. Ioan Mera 
Vasile German ni. p. Dr. Nicolae Robu m. p. Nicolae Bedea m. p.

Comitetul de supraveghiere: '
Subscrisa comisftine de supraveghiere am examinat contul prezent și i-am aflat exact.

Georgiu Parau iu. p., pic

Corn șa m. p., 
dir. executiv. p. pa. Ghișa, 

contabil.

m. p.

Brad, la 23 Ianuarie 1913.
Dominic Rațiu ni. p. Savu Stănilă m. p. 

L Periau tu. p. Nicolau Popp ni. p. Andron Bogdan in. P-

Concurs.
Devenind postul de viceno- 

tar comunal vacant prin abzi- 
cere în comuna Szeliște, pentru 
îndeplinirea lui prin alegere eș- 
criu concurs și învit pe eandi- 
dații de notar cvalificați con
form cerințelor legii, — de a-șî 
înainta prin autoritatea lor com
petentă, cererile instruate cu 
dovezile de lipsă, la oficiul pre- 
torial până în 16 Martie a. c.

Szeliște, Ia 3 Faur 1913.
(2—3 Primfretorul cercuat.

Anunț de licitațiune.
Epitropia bisericei greco-ort. 

rom. din Qcăștioara-de-jos vinde 
din mână liberă pe calea lici- 
tațiunei publice pămînfcurile de 
sub Nrii topografici 1166/1, 
1166/2, 1183, 1184, 1187 din 
Orăștioarade-jos și pămîntuldin 
Orăștioara-de-8U8 Nrii top. 1040; 
cît și 20 bucăți acții dela insti
tutul Ardeleana și 10 acții dela 
Dacia.

Terminul de licitațiune e 
fixat pe 2/15 Faur 1913 la 
oarele 10 a. - m. — în localul 
scoalei confesionale din loc.

>

Cumpărătorii — sunt datori 
a achita prețul acțiilor la mo
ment; iar cumpărătorii pămîn- 
telor sunt datori a depui, e un 
vadiu de 220 cor. și restul H 
va solvi în două rate cu inter
val de cîte 15 zile.

Orăștioara-de-jos, la 4/II 1913 n.
I. Dumitru S. Adamescu
preș. cem. >&r. 2—2 I. epltrep,

Cele mai desăvîrșite 

Legături de vă- 
tămătură 

cnnt cele ces. și reg. 
privilegiate cu po
leite pneumatice de 

gumi.

Legători de pîntece 
pentru bărbați și fe
mei contra ori căror 
morburi din jos a 
pîntecelui, și contra 
foalelui attrnător. 
GummitaM:

Picioare și mâni măiestrite
puteți (tilați).’ e*,or

Mașini ortopedice pe“î^£?tIat 
Corsete artificiale și spiginitoare.

Țînătoare oblu copH Ș1 “««au 
Hcli ie lipsi la ’

îngrijirea de bolnavi,
terne sisteme eu prețuri farerabUe da fakrie™*

Cel mai nou catalog Ilustrat 
îu 3000 chipuri, și instrucție do între
buințare, trimite gratis și franco:

Fabrica ces. și reg. privilegiată de ban
dage (legăton) și de articli higienici da 
SUmtni: (773) 7—
I Kfi!fîfi Budapest, IV. Prov.
3. BASCII, Koronahegy u. 17
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GRĂNIȚERUL**, institut de credit și de economii, societate pe acții în H.-Dobra. 

_______ _____________Filiale: în SOBORȘ1N și MAROSILLYE.

CONVOCARE
. «îH,,. domnii acționari ai institutului de credit și economii „CRANIȚERUL“ ca societate pe acțiuni, 
Jn virtutea §-ului 15 din statute să invită la

a XIV-a adunare generală ordinară,
<te să va ținea în Dobra, la 12 Martie n. a. c., la oarele 10 a. m., în localul institutului.

Obiectele puse Ia ordinea zilei sunt:
1. Deschiderea adun, gen., numirea notarului și a doi scrutinători, cari au să verifice și procesul verbal.
2. Raportul Direcțiunii, Bilanțul anual și raportul Comitetului de supraveghiere.
3. Darea absolutorului membrilor în direcțiune și în Comitelui de supraveghiere.
4. Distribuirea profitului curai, realizat cu finea anului.
5. Alegerea unui membru în Direcțiune.
4. Eventuale propuneri în senzul §-ului 26 din statute.

P- Ț- acționari, cari voesc a participa la adunarea generală, să binevoiască a și depune acțiile, 
conform §-ului 16 din statute, cel mult până în 11 Martie st. n. a. a, la cassa societății ori a filialelor, sau 
* cassa altor institute, cari sunt membre la „Solidaritatea“.

Dobra, din ședința plenară a Direcțiunii și a Comitetului de supraveghiere, ținută ia 25 Ian. 1913.

DIRECȚIUNEA

Active. CONTUL BILANȚ Pasive.

Ce găsești în

Chssa — — - — — x
Bon la Cassa de păstr. poștală K 368’52 
Bon în Giro-Conto la Banca

Austr.-Ung. și la alte bănci K 2.625’02 K 
Cambii — — —
Cambii cu acoperire hipot. 
Obligațiuni — — -
Credite în Cont-curent cu acop. hipotecară 
Efecte — — — —
Imobilii — — -
Capital societar nesolvit 
Diverse conturi debitoare 
Mobiliar — —

după amortizare

16.059’97

2.993’54
„ 840.417’00
, 638.686’16 K

V
tt 
tf 
n 
n 
n

K 4.950’10 
, 550’10

1,479.103’16
3.224’00 

275.330’95 
143.800’00 
14.212’36 
85.985’00 
12.823’08

Capital societar — -
Fond de rezervă — -
Fond de penziune - -
Depozite spre fructificare — 
Depozite de cassa — —
Avansuri pe efecte proprii - 
Reescont _ _ _
Dividendă neridicată - 
Interese tranzitoarc:

delà cambii — —
delà cambii cu aeop. hipot.
delà obligațiuni — —

Profit net — — —
K 4.400’00
K 2,037.932’06

Debit. CONTUL PROFÎT și PERDERE

depozite spre fructif. 
fondul de rezervă 
fondu? de penziune 
reescont — —

K 41.757’81 
„ 5.935’17 
„ 1.886’76 K

»

I

49.579’74
38.500’81

Interese: 
pentru 
pentru 
pentru 
pentru 

Spese:
salare funcționarilor, membri

lor din direcțiune, din comi
tetul de supr. și cenzorilor

chirie și relut de cuartir 
tipărituri, registre, porto și 

alte spese de regie —.. —
'Dare:

erarială și aruncuri
10% după inter, dep. K 4.175’78 
10%d. intfond.d.rez. „ 593’51
10% d. int. f. de pens. „ 188.68 K 4.957’97 

Amortizări:
din mobiliar— — — — —

Profit net - - — — —

K
; n

»

20.800’96
2.390’00

5.262’93 K 28.453’89

— K 10.095’80

K 15.053’77

- — K 500.000’00
— n

ft 
u

■ u
' *

»
~ u

K 24.730’54
„ 17.891’18

K 46’72 K
—— lf

Interese :
delà cambii — — — K
delà cambii eu acoperire hipot. „ 
delà obligațiuni — — „
delà credite de cont-curent „ 
delà efecte — — —; „

Previziuni și alte venite — —

157.615’10
71.707’53 

684.586’47 
3.294’07 

59.900’00 
476.387’00 

360’00

42’668’44
41.413’45

K 2,037.932’06

Credit.

79.489’00
45.369’84

859’29
1 fiifVTl
2235’80 K 143.594’65
— — „ 29.957’11

550’10
41.413’45

i< 173.551’76 I

, , H.-Dobra, la 31
Adam Leșnican m. p., dir.-exec.

D I R EC JIUNE A:
loan Morariu m. p. Dr. Iosif Popoviciu m. p. Iosif Ognean m. p. Dominic Rațiu m. p.

Nicolae Gostae m. p. , Toma Roșiu m. p.
Conturile prezente le-am examinat și le-am aflat în deplină regulă.

H.-Dobra, 1a 25 lanuuarie 1912.
Comitetul de supraveghiere:

Miron Oprean m. p., pFeș. Adrian Olariu m. p. loan Petroviciu na. p. Ioan Co mtoși ni. p. loan Șuiaga m. p

K
n

K 173.551’76
Decemvrie 1912.

îoan Babeș m. p., contabil.

Rachiul
Vindem dela 100 litre în 

sus, sau și per vagon, 
Rachiu de prune, cu
rat, simplu sau întors (pre- 
fript), cu preturi moderate? 

„PRUNA“ 
soctstate pe acții indus
trială șt cwmersiaU In 
llia-Mnrășană— M -IBye.

3—8

;

1 A 17 1 7 I „ARDELEANA*, institut de credit 
I A V I / ’ în ^ră^tie solvește pentru depune- 
| < A o o riie cu anunț mai scurt 5%, pentru

depunerile cu anunț mai lung 57», iar pentru depune

rile corporațiunilor compută 6°/o.
Direcțiunea.

Editor și redactor respenzabil: POMPILIU ALBU.

„Calendarul Național“
dela Orăștie? Găsești prea frumoasa 
poveste a măreței vieți a 
întemeetorului neamului 
nostru, a împăratului T r a - 
i a n, dată după graiul de pe banii 
din zilele lui. Istoria unui viteaz 
ca și care puțini a mai văzut hi-, 
mea! Afli aci

56 chipuri de bani
din zilele împăratului Traian, fie
care ban vorbind despre altă bi
ruință ori faptă mare a luil Gă
sim apoi

14 chipuri în colori,
vînete și violete, foarte plăcut« ve
derii, lucru ce în nici un alt ca
lendar românesc, nusăafîă!

Prețul „Calendarului Național" 
pe 1913, e: 40 fileri, și 5 iii. de 
postă (pentru cine cere unu ori două 
pe postă). Pentru cei ce iau mai 
multe spre a le vinde și ei mai 
departe în comune, să dau:

Până la 4 ex. cu prețul deplin 
(40 fii.): .

dela 5—9 exemplare, cu 20 fit. 
unul (la care plătim posta noi).

dela 10 ex. în sus, cu numai 
22 fileri unul, dar posta și-o pFă- . 
teste la scoatere primitorul.

Cal. „PMcălici“,

un calendar glumeț foarte bun, îl 
vindem cu următoarele prețuit:

Până la 4 ex. să plăteso cu 
prețul întreg (30 fii).

Dela 5—10 cu 24 fileri (căci 
trebue să plătim noi posta pentru 

'țde). .
(Dacă au fost puse însă 2—3 

în pachet pe Ungă Calendarele Na
ționale, să plătesc cu prețul scă
zut însemnat mai jos):

Dela 10 în sus, numai 29 fil;'‘ 
unul, dar posta o plătește primitorul 
la scoaterea pachetului^

Trimiteți cereri și banii după 
aceste Calendare, la:

Admin. „LIBERTATEA“ 
Orăștie - (Szászváros).

I

/

Povestea neamului
cu chipurile și versurile ei, scrisă a- 
nume pentru popor, - să află în bro
șurile (cărticelele) scoase de foile 
ționale dela Orăștie, sub numele:

„EROII NOȘTRI“
din care au ieșit cărticica 1 și 2, 
prinzînd istoria neamului nostru 
mânesc dela începutul lui până* după: 
venirea Ungurilor pe acest pămînt.

Fiecare cărticică are mulțime de 
poezii ce cîntă mărirea străbună 
și chipurile eroilor străvechi și a fap
telor lor mari. Prețul fiecărei cărticele 
e 30 fit. și 5 fii. de postă. Luate a- 
mîndouă odată, să trimit franco c>u. 
65 fii.

Broșura 3. e sub tipar și va ieși în 
curînd. Vom da de știre.

na

eu 
ro

Fărină, — Tărițe.
Fărină de cea mai aleasă 

calitate, pentru pâne bună și 
aluaturi (prăjituri), — precum 
și tărîțe, vă recomandă în 
ori-ce cantități, cu»- grețuri 
moderate,

Abrahâm Mano
Orăștio (SKVutvAron).(B72) 37—

Tipografia I. Moța, Orăștie (Szászváros).


